REPRENEURS' DAILY

版 第323 期 总第9657 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元 2019 年12 月17 日 星期二 己亥年 十一月二十二

毎周时评 | Observation

### 坚持以改革开放为动力

■ 新华社评论员

"坚持以供给侧结构性改革为主线""以创 新驱动和改革开放为两个轮子""深化科技体制 改革""深化经济体制改革""推进更高水平对外 开放"……中央经济工作会议对明年经济工作 的部署安排中,凸显了"坚持以改革开放为动 力"的鲜明导向,为我们推动经济社会发展、实 现第一个百年奋斗目标指明了行动方向。

改革开放是决定当代中国命运的关键一 招,也是决定实现"两个一百年"奋斗目标、实 现中华民族伟大复兴的关键一招。面对国内外 风险挑战明显上升的复杂局面,以习近平同志 为核心的党中央始终保持战略定力,团结带领 亿万人民坚定不移深化改革、扩大开放。今年 以来,从供给侧结构性改革深入推进,到深化 党和国家机构改革取得重大成效、关键环节和 重要领域改革步伐加快,从推出更大规模减税 降费、降低社会融资成本等举措提升市场主体 活力,到出台外商投资法、增设上海自贸试验 区新片区、设立科创板并试点注册制、成功举 办第二届进博会……改革开放迈出重要步 伐,为经济社会发展注入澎湃动力,为我们迎 难而上、攻坚克难提供了制胜法宝。

当前,我国发展面临种种风险挑战,但我国 经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变。 无论从供给要素还是从需求空间来看,中国经 济依然具备中高速增长的潜力。发展潜力不会 自动释放, 需要通过深化改革破除发展面临的 体制机制障碍、通过扩大开放拓展发展空间,不 断激活蛰伏的发展潜能, 让各类市场主体在科 技创新和国内国际市场竞争的第一线搏击弄 潮,为我国经济发展增强底气、增添动力。

坚持以改革开放为动力, 关键是牵住改 革"牛鼻子",以重点带动全局。要坚持问题导 向、目标导向、结果导向,在深化供给侧结构 性改革上持续用力, 确保经济实现量的合理 增长和质的稳步提升。要在重要领域和关键 环节改革上敢于啃硬骨头、打硬仗,确保干一 件成一件。要深化科技体制改革,加快科技成 果转化应用,健全鼓励支持基础研究、原始创 新的体制机制,完善科技人才发现、培养、激 励机制,激发各方面创新活力;要深化经济体 制改革,加快建设高标准市场体系,加快国资 国企改革、金融体制改革, 深化财税体制改 革,健全支持民营经济发展的法治环境,为推 动高质量发展夯实制度基础、开掘强劲动力。

开放助推发展,发展呼唤开放。做好明年 的经济工作,要继续朝着更大范围、更宽领 域、更深层次的方向,做好对外开放这篇大文 章。既要"引进来",加强外商投资促进和保 护,降低关税总水平,继续缩减外商投资负面 清单;也要"走出去",引导企业开拓多元化出 口市场,健全"一带一路"投资政策和服务体 系,发挥好自贸试验区改革开放试验田作用, 主动参与全球经济治理变革,与世界各国共 享发展机遇、促进互利共赢。

改革开放任重道远,闯关夺隘战鼓催征。 当前,很多重大改革已经进入推进落实的关 键时期,改革任务越是繁重,越要把稳方向、 突出实效、全力攻坚。增强必胜信心,善于把 外部压力转化为深化改革、扩大开放的强大 动力,集中精力办好自己的事,中国经济发展 前景一定会更加光明。



热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

## 压力之下,实体经济前景如何?

-2019 年中国制造业形势观察

**CCCP2** 

# 为现货交易打造一台"数字化引擎"

·专访荃富云数据董事长孙晨

■ 梅雪风 江涛

在全球化进程中,数字经济正深刻影响 着中国乃至全球经济创新驱动发展的全过 程,越来越多的新技术、新产品不断涌现,传 统产业正逐步实现数字化、网络化、智能化转 型,这成为新常态下中国经济增长的新亮点, 驱动着中国经济创新发展。

在众多的新趋势、新模式中,区块链技术 和区块链项目备受瞩目。如果说互联网实现 了信息的自由流动,那么区块链则将实现价 值的自由流动。近几年,区块链的世界落地了 许多极具价值的能够促进商业发展的项目, CCTC 大宗商品链就是其中之一。它由浙江荃 富云数据有限公司董事长孙晨带领的团队创 立,诞生于一片生机盎然的商业蓝海,又将面 临着怎么的挑战与机遇呢?

#### 几经沉浮的创业历程

古语有云:故天将降大任于是人也,必先 苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行 拂乱其所为,所以动心忍性,曾益其所不能。

与同龄人不同的是, 孙晨上高一的时候 就开始了第一次创业——做农副产品批发类 的小生意。年纪轻轻的他仅靠自己,去周边地 区寻找产品和客户, 然后挨个上门拜访推销



年货产品。在这个本应无忧无虑的年纪,孙晨 已经迈出了成年的第一步。

19岁那年,他用自己的积蓄开了人生中第 家小饭馆,由于资历尚浅,经营经验不足,酒 馆最终在一年后因经营不善被迫倒闭。年少的 他充满了创业激情,不甘失败,于是决定再次 尝试,从哪里跌倒就在哪里爬起来。孙晨又开 了一家饭店,然而结果并没有因此改变。

21 岁时,年轻的孙晨就已经经历了两次

失败的创业经历。思虑再三,他最终决定换个 行业,重新开始。

block chain

1999年,孙晨进入了金属冶炼行业,勤 学又有野心的他不久就开了属于自己的工 厂,开启了事业的第一春,赚到了自己人生真 正意义上的第一桶金。

忙碌而艰辛的工作一直持续到了 2007 年,整个金属冶炼行业的寒冬来了,工厂开始 走下坡路。2008年全球经济危机的到来,彻

底压垮了这家原本欣欣向荣的冶炼工厂,孙 晨面临着破产的危机,也第一次看到了人在 大势面前的脆弱。

"最落魄的时候,兜里连路费都没有。一 个人到了人生地不熟的广西, 从摆地摊开始 重新创业,生意好的时候一天可以赚几十块 钱。"孙晨说。

生活的窘迫没有让他失去斗志,闲暇时, 他喜欢唱歌来放松自己。朋友们也发现了他 在唱歌方面的天赋,于是将他介绍到当地-家酒吧做驻唱歌手。

在做酒吧驻唱歌手期间他遇到了改变自 己人生道路的贵人——名大学金融系教授。 这一次,孙晨见证了知识的力量。教授感慨于 孙晨的人生经历,两人相谈甚欢,渐渐成了朋 友。孙晨还用空闲时间,跟着教授学习金融知 识,并且第一次进入了股市。这一次,连这位教 授也感到不可思议, 仅用了短短一年的时间, 孙晨就赚到了自己人生中的第二桶金。

落的他急流勇退,安分守己地做回了传统行 业,开了一家汽车润滑油销售公司。

庆幸自己又过了一个坎, 经历过大起大

2012年,教授再一次找到了孙晨,邀请 他一起创业,二人共同成立了一家专为企业 提供上市服务和基金服务的金融公司。

## 关停生产线却没有裁员

### 看珠三角如何"人力升级"稳岗稳企

业务覆盖汽车和通讯行业的深圳市银宝 山新科技股份有限公司今年初遭遇到了前所 未有的压力,相关生产线停产3个多月,受影 响职工达3000多人,占公司员工总数近四成。

失业保险金 5000 多万元。公司总裁胡作寰 说,这笔资金对企业作用巨大,支持企业"闲

焦灼之际,银宝山新获得了政府返还的

"停产期间我们对相关工人进行系统性培 训和转岗,如今生产线重新恢复起来,产能和 生产效率明显提升。由于发展势头良好,预计 明年生产岗位要增加500至1000人。"他说。

为了稳定就业,广东首先为企业"减重", 适度降低社会保险等成本。比亚迪股份有限 公司人力资源处副总经理叶子说,以深圳地

区为例 公司预计全年将降低社保成本 2100 余万元。这笔资金将用于改善生产经营环境, 稳定职工队伍,投入技术研发,进一步扩大再 生产

和银宝山新如出一辙,比亚迪也将政府返 还的失业保险全部投入到"人力升级"当中。比 亚迪与深圳职业技术学院合作共建了比亚迪 应用技术学院,将企业的技术应用研发、创新 孵化、标准研制等植入人才培养当中。

稳就业其次需要增强企业用工信心及企 业韧性。香港小伙郭玮强在深圳创建了做智能 箱包的企业——随身宝科技公司,尽管已经获 得千万元级别的社会融资,但郭玮强对成本还 是一分一分地抠。"招用应届毕业生的社保补 贴从1年延至2年,让我敢放心招人,毕竟我 每个月还要还助学贷款,办企业不容易。"

斯坦德机器人(深圳)有限公司合伙人王

茂林向记者罗列企业获得的支持,包括创业 贷款、人才补贴、带动就业补贴、创业大赛奖 金等。"有这些好政策托底,企业获得了成长 的韧性。例如,我们要成一家知名企业的供应 商需要签订 2000 万元的授信担保, 文意味着 一旦产品真的出了问题,这2000万元就拿不 回来了。问我敢不敢,为什么不敢呢? 我们有 这么多政策支持,做好做强产品本就是应尽

稳就业的同时,还需要促进就业,提高招 聘的效率是其中的关键。记者在佛山市人力 资源公共服务中心看到, 求职者只需带上身 份证,就可以在自助简历一体机上"刷卡"生 成一份详尽的电子简历,除了应聘的基本信 息外, 甚至对宿舍有无 WIFI 等细节都囊括。 更厉害的是,后台数据会自动配比岗位和求 职信息,向求职者和用人单位推送匹配度最 高的目标对象。

传统的招聘和求职正在被大数据改变, 变得高效、精准。深圳市人力资源产业园坐落 于深圳市南山区,里面聚集了20多家人力资 源服务企业,这些企业深度利用大数据信息 化为南山区高度密集的各类科技企业提供人 才招聘、培训、职业生涯规划等服务。

产业园里的一览大数据中心公共事业部 经理叶作林介绍说,大数据的运用做到了一百 多个维度按要求细分,提高了供需匹配度,降 低招工和求职成本,促进就业效果非常直观。

同时,新经济新业态正在创造更多的就 业牵引力,5G 就是其中的典型代表。银宝山 新提前筹备和布局了5G项目,这让企业闯出 了一片新天地,新业务、新生产线、更多的新 鲜血液汇入,胡作寰笑着说:"我对未来充满

川骄





信心!"



